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KOVY

Struktura a fyzikalni vlastnosti

1. Nakreslete model struktury kovu a popiste ho.

2. \Vysvétlete termin ,,delokalizované elektrony“. \lysvétlete, jak ovlivriuji tvorbu vazby v kovech.

3. Popiste, jak se méni hustota, bod varu a bod tani v fadé: Na—Mg—Al a proc?

4. Pro¢ nemuze byt hlinik narozdil od sodiku nakrajen noZzem?

5. Jaké dal$i vlastnosti jsou ovlivnény ptsobenim delokalizovanychi elektroni?

6. Co znamena4, Ze jsou kovy kujné a tazné? Nakreslete obrézek a vysvétlete.

7. Napiste dva zpusoby, jak ucinit kov tvrdsimi.

Chemické vlastnosti

Kovy maji vysokou/nizkou ionizaCni energii a vysokou/nizkou elektronovou afinitu coz znamena, ze

snadno odstépuji/prijimaji elektrony a Ze jsou dobra oxidacni/redukéni ¢inidla.

Rada reaktivity kovu
K' Na Ca Mg Al Zn Fe Pb H, Cu Hg Ag Au
8. Napiste nejcastéjsi oxidacni Cisla iontt kovu v téhle radé.

Reakce s kyslikem
Kovy nalevo od rtuti reaguji s kyslikem za tvorby stalych oxida.

9. Napiste upravené rovnice reakci nasledujicich prvki, kdyZ jsou zahfivany se vzduchem:

Zelezo Méd zlato
vapnik platina zinek
sodik hoicik
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Reakce s vodou a parou
Elektrony atomu kovll jsou odebrany molekulami vody, které vytvareji oxidy kovu a vodik.

M + H,O —» MO + H,
Oxidy velmi reaktivnich kovli (Na,O, CaO) dale reaguji s vodou za tvorby jejich hydroxidd.
Ca + 2 H,0 — Ca(OH), + H,

10. Doplrite nasledujici rovnice
a. Na+H,O—> c. Ca+H,0O—> e. K+H,0O-—>

b. Zn+H,0 > d. Al+H,0 - f. Ag+H,0 -

Reakce se zfedénymi kyselinami

Kovy nalevo od vodiku v fadé reaktivity kovl reaguji se zfedénymi kyselinami za tvorby soli a vodiku.

11. Doplrite nasledujici rovnice, vSechny kyseliny jsou zfedéné:

a. HCl+Mg— e. HClI+Au— i. HySO,+Cu—
b. HClI+Al—> f. HCI+Cu—> j HySO,+Ca—>
c. HCl+2Zn— g. H,SO,+Pb > k. H,SO,+Hg -
d. HCl+Na— h. H,SO,+ Al — . H,SO,+K—>

Vytésnovaci reakce
Vice reaktivni kovy vytésiuji ze slou€eniny méné reaktivni kovy.

12. Doplrite nasledujici rovnice:

a. AgN03 +7Zn > e. CuSO, +Fe > i A|2(804)3 + Mg —>

b. FeSO,+ Cu— f. MgSO,; +Hg — j- Na,SO, + Fe —»

c. NaCl+Pb— g. AgNO; + Al —» k. CuSO,+ Ag —>

d. Pb(NO;), + Al > h. CuSO, + Al » . Hg(NO3), + Zn —
CiN AOLOVO

1. PouZitte inertni plyny ke znazornéni elektronové konfigurace cinu a olova.
Oxidaéni €isla: Sn Pb
V iontovych slou€eninach Il Il

V kovalentnich slou¢eninach \Y] v

2. Proé maji Sn" a Pb" slouceniny kovalentni a ne iontovy charakter?
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3. Pouzijte nasledujici graf k urceni nejstabilnéjsiho oxidacniho ¢&isla u Sn a Pb.
Pokles relativni

stability IV. ox.
stupné

Narust relativni
stability Il. ox.
stupné

Vyskyt: SnO, cinovec, PbS galenit

Vyroba

4. NapiSte rovnice:

Sn: redukce rudy koksem:

Pb: 1. krok: prazeni: galenit je zahfivan se vzduchem za tvorby dvou oxidu:
2. krok: redukce PbO koksem:

5. Které z vilastnosti Sn a Pb umoZzriuji nasledujici vyuZziti?
Sn se pouziva pro vyrobu konzerv (napf. masové konzervy)
Pb se pouziva jako rentgenovy §tit a pro odstinéni radioaktivity

6. Vzpomerite si na jedno vyuziti H,SO, spolu s Pb?

HLINIK

1. Napiste elektronovou konfiguraci hliniku a urcete jeho nejéastéjsi oxidacni ¢isla.

2. Bor a hlinik jsou ve stejné skupiné periodické tabulce, a ve slouceninach maji stejné oxidacni

Cisla. Vysvétlete, pro€ bor tvori jenom kovalentni slou¢eniny zatimco hlinik tvofi i iontove.

Vyskyt Al
Hlinik je .......c.coooeni. nejrozSifenéjSim prvkem v zemské kdfe (8%) hned po .................. (50%)
= VOO (23%).Jeto ..covvvnnennnnn. nejrozsifenéjsSi kov. Kvuli své vysoké reaktivité se vzdy/

nikdy ne vyskytuje ve volném stavu v pfirodé.

Al mineraly: bauxit Al,O3 - 2 H,O (hlinikova ruda) chemicky nazev: ................ccooviiiinn.
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kryolit ..., *
jil a slida (aluminosilikaty = hlinitokfemicitany)
3. Kryolit se sklada ze sodiku (33%), hliniku (13%) a fluoru (54%). Vypocitejte empiricky vzorec.

Fyzikalni vlastnosti: Hlinik je stfibritylZluty, téZkyllehky kov/nekov. Je to dobry/Spatny elektricky a

tepelny vodi¢ a ma vy$Si/niz§i bod tani nez ocel.

Chemické reakce
4. Doplrite rovnice a pojmenujte produkty nasledujicich reakci:
a. S nekovy:
Al+ 0O, — vytvari vrstvu na povrchu hliniku, ktera jej chrani pfed dalSi oxidaci.
Al+S —
Al +Cl, —
Al + N, —
Al+C —

b. S kyselinami: (po zahfati kvuli kompaktni vrstvé oxidu hlinitého)
Al + HCI —
Al + H,SO, —

c. S hydroxidy:
Al + NaOH + H,O — 3/2 H, + NaJAI(OH),] tetrahydroxohlinitan sodny

d. S oxidy kovd - ALUMINOTERMICKE reakce (velké mnoZstviteplaje ........................ )
vyuziti
Al + Fe,0; — Svarovani kolejnic
Al + V,05 — Vyroba tézko tavitelnych kovi
Al + Cr,03 —

Vyroba hliniku
Hlinik se vyrabi elektrolyzou roztaveného oxidu hlinitého.

5. Proc se nemuze hlinik vyrobit redukci koksem (stejné jako olovo a cin)?

6. Pro¢ se musi elektrolyzovat roztaveny Al,O3?
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Bauxit (Al,O3 * ..cceeeneee ) se nejdrive Cisti, aby se zbavil pfimési, hlavné oxidu ................. a
................. Pak se rozpousti v roztaveném .......................... Tim se snizuje mnoZstvi potfebné
energie, protoze teplota tani bauxitu je asi .................. zatimco teplota tani kryolitu je ..................

7. Popis diagram elektrolyzy oxidu hlinitého, napis dil¢i rovnice reakci probihajicich na elektrodach.

+/—

—

AP P

— - Anoda:
, Catoda:
+/=

8. Pro¢ nemohou byt anody vyrobeny z oceli?

9. Pro¢ se musi anody ¢as od ¢asu vyménit?

Pouziti hliniku:
e stavby (konstrukce)
e letadla
e draty elektrického vedeni
e obaly, plechovky
e chladi¢e (automobill, pocitacovych Cip()
10. Jakeé vlastnosti hliniku se uplatriuji ve vy$e uvedenych pouZitich?

11. Vyhledejte v literatufe vyznam pojmu: ,,anodizace hliniku®.

Sloué&eniny hliniku
Halogenidy hliniku:
12. Teplota tani halogenidt hliniku je u AlF; 1291°C, AICI; 190°C, AlBr; 97.5°C, All; 191°C.

Vysvétlete velké rozdily mezi bodem tani AlF; a ostatnich halogenidd.
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13. 1 gram bromidu hlinitého se odpari pri teploté 200°C a za atmosferického tlaku (101 325 Pa) ma
objem 0.145 dm?®. Pouzij rovnici idealniho plynu (pV = nRT) a molérni plynovou konstantu (R =
8.31 J/mol/K) pro vypocitani poctu moli a molarni hmotnosti bromidu hlinitého. Nakreslete

molekulovy vzorec bromidu hlinitého.

Oxid hlinity je pevna bila latka nerozpustna ve vodé. M& amfoterni charakter .
14. Navrhnéte dvé reakce které by potvrdily toto tvrzeni a napiste rovnice.

a.

b.

Vyuziti Al,Og:

Hydroxid hlinity ma stejné vlastnosti jako Al,O3
15. Doplrite rovnice:
a. AI(OH); + H,SO, —
b. AI(OH); + NaOH —
c. Aly(SOy);+ NaOH —
d. AI(OH); — termicky rozklad

Vyuziti AI(OH)s:

Kamence = binarni soli s obecnym vzorcem M'AI(SO4)2

16. Napiste vzorec siranu draselno - hlinitého.
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s-prvky

ALKALICKE KOVY Iy I, KOVY ALKALICKYCH ly I, I3

ZEMIN
Li 520 | 7300 | Be 900 | 1800 | 14800
Na 500 | 4600 | Mg 740 | 1450 | 7700
K 420 | 3100 | Ca 590 | 1150 | 4900
Rb 400 | 2700 | Sr 550 | 1060 | 4200
Cs 380 | 2400 | Ba 500 | 970

1. Napiste nazvy alkalickych kov( a kovu alkalickych zemin do pfedchozi tabulky.
2. Jaka je obecna elektronova konfigurace:
a. Alkalickych kovu

b. Kovi alkalickych zemin

3. Pouzijte tabulku s ionizacnimi energiemi k zodpovézeni nasledujicich otazek:

a. Pro¢ v ramci skupiny klesa ionizacni energie?

b. Proc¢ jsou druhé ioniza¢ni energie kovi alkalickych zemin vy$Si nez prvni?

c. Vysvétlete, proc¢ je mezil, a |, alkalickych kovid s a |, a |5 kovu alkalickych zemin tak velky

rozdil?

Vyskyt: s- prvky nejsou/jsou velmi reaktivni takze se nikdy/vzdy vyskytuji ve volném stavu v pfirodé.

Ca, Na, K, Mg jsou 5.- 8. nejvice rozSifené prvky v zemske kire.

4. Doplrite tabulku s mineraly:

Sul kamenna

KCI

Vapenec

Uhli¢itan hofecnaty

CaCO3 : MgCO3

Sadrovec

Na’, K*, Ca® a Mg** ionty jsou také velmi duleZité pro Zivé organizmy, napf. vapnik je pfitomen
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Chemické vlastnosti:

s- prvky maji vysokou/nizkou elektronegativitu, jsou to dobra redukéni/oxidacni ¢inidla. Alkalické kovy

tvofi ....... ionty, Kovy alkalickych zemin tvofi ....... ionty.
Reakce s : + O, — oxidy, peroxidy (za nadbytku vzduchu)
Na,O, =
KO, =
KO, + CO; —»
+Xo = i, ,
+Hy > e, H,
+S > ,

+ kyseliny —
+voda —

Kvlli jejich vysoké reaktivité musi byt uchovavany v petroleji/vodé.

5. Doplrite rovnice:

Mg + O, — Na + H,0O —

K+ Cl, > K+ H,0—>

Mg + Br, —» Mg + HCl >

Na+ O, —» Na + H, —»

Ca+H, > Ca+ H,S0O, —
Ca+ H,;0 > Mg + CH;COOH —
Vyroba:

Vyroba véech s' a s? prvkil je zalozena na jejich oxidaci/redukci b&hem elektrolyzy jejich roztavenych
sloucenin/roztokd, vétSinou jsou to halogenidy/sulfidy (MX/M,S).

A:

C:

Sodik se vyrabi elektrolyzou roztaveného/rozpuSténého .............cccccccce. o,

6. Napiste rovnice procest probihajicich na elektrodach béhem vyroby sodiku.

7. V Downové elektrolyzéru, je katoda z oceli ale anoda je z grafitu. Proc?

8. Proc je nezbytné predejit miseni produkti z anody a z katody?
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Slouc¢eniny alkalickych kovu

Obecné fyzikalni vlastnosti: VSechny slou¢eniny alkalickych kovu jsou iontové/kovalentni povahy a
jsou rozpustné/nerozpustné ve vodé. lonty alkalickych kovu jsou /nejsou barvené. Vétsina slouc¢enin

alkalickych kovu je bile/jasné zbarvena.

NaOH

9. \Vyres tekfizovku a pouZijte vdechna slova i s tajenkou v nasledujicim textu o hydroxidu sodném.

Vlastnosti a vyuziti NaOH

NaOH je ......ccoeeeenne (barva) ......c.ccouee. (Stav) .o (3) ve vodé. Je to .............

................. (5) Pouziva se na ..................... odpadl, protozZe je schopen rozpustit .................(1)

v ucpanych odpadech. Chemicky jsou tuky ............... (4) e, (6) a mastnych............. (2).
NaOH se také pouZziva pfi vyrobé .............. (7). Mydlo je .................. nebo .................. sul mastné

kyseliny, nej¢astéji palmitove, stearové, olejové. NaOH absorbuje kyselino/zadsado tvorné plyny jako
je CO,, CHy, CO, SO, (vyber spravné plyny) ze vzduchu. Této skute€nosti se vyuziva napf.

v ponorkach a raketoplanech pro snizovani koncentrace ........... NaOH také absorbuje vzduSnou
vlhkost — je tedy .......cooevveeeennnnen. (tajenka). To znamena, ze musi byt uchovavan v .............cccccceee
nadobach. NaOH se také pouziva v analytické chemii pfi metodé zvané acidobazicka

............................. (viz tajenka).

10. Viypoditej koncentraci kyseliny sirové, jestlize k neutralizaci 20 cm? je potfeba 15 cm® 0.1 M
NaOH.
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11. NaOH reaguje se sklem a ,slepuje” jednotlivé sklenéné soucasti aparatury dohromady. Jaka

opatfeni by se méla udélat, aby se tomu predeslo pfi titrovani H,SO,4 hydroxidem sodnym?

12. Jaké je pH
a. NaOH
b. H,SO, z otazky 10?
13. Jaky objem vody musi byt pridan k 200 g 40% roztoku NaOH abychom ziskali 25% roztok?

14. Jak byste detekovali znecisténi vzorku NaOH chloridem sodnym a uhlicitanem sodnym?

Vyroba NaOH

. .
..........

....................
...................

...................

s .
...................

15. Vypiste na pfislusné misto: NaOH, slana voda, pouzita slana voda, Cl,, H,, +, -.
16. Doplrte tabulku:

Elektrody naboj Primarni reakce Sekundarni reakce

Anoda

Katoda

17. Proc€ je vyhodnéjsi pouZivat v raketoplanech k odstranéni CO, LiOH spiSe nez NaOH? Napiste
obé& rovnice:
LiOH + CO, —
NaOH + CO, —

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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KOH ma podobné vlastnosti jako NaOH a také se vyrabi stejnym zplsobem.

18. Navrhnéte, co by mohlo byt surovinou pro vyrobu KOH a napiste rovnice.

Na,CO; soda na prani
19. Napiste chemicky nazev Na,COs:
20. Jaké je pH jejiho roztoku a pro¢?

Soda se pouziva k vyrobé .............. spolus SiO, a ...

21. Napiste dvé rovnice pro vyrobu sody Solvayovym procesem:
1. Slana voda reaguje s amoniakem a CO, za vzniku chloridu amonného a hydrogenuhli¢itanu

sodného.
2. Hydrogenuhli¢itan sodny se termicky rozklada.

NaHCO; , zazivaci soda
Pouziva se v prascich na ................... vV tabletach nebo k neutralizaci ............... Stav.

Obecna rovnice: NaHCO; + H® —

KH, NaH
22. Pojmenuijte tyto dvé slouceniny.
23. Doplrite rovnice: KH + H,O —
NaH + H,O —

Slouc¢eniny kovu alkalickych zemin

Slougeniny Mg a Ca®* jsou iontové bilé pevné latky.

CaO = palené nebo nehasené .................. se vyrabi ......ccccceeviieene rozkladem ..........ccccceeeviinennn,
Rovnice:
Je to kyselino/bazo tvorni oxid, ktery nereaguje jen s kyselinami/bazemi ale také s ................ za tvorby
kyselin/hydroxidd.

24. Doplteri rovnice:
CaO + H,0 —
Ca0 + HCl—
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CaO + CO; —

VYUZiti CaO: V e ke snizeni/zvy$eni pH pudy a jako ...........cccernnene

k vyrobé .................... vapna, které se pouziva v ...........cccceeunnnen. priimyslu.

(0F-1(0] - ) P I vapno se vyrabi z nehaseného vapna: ..........ccccccveeeeee i, (rov). Je
dobre/spatné rozpustné ve vodé, jeho roztok se Nazyva .........cccccceeveevcnnnnnen. , pouziva se pro detekci
(610 ] 0@ 2 (rov) kvuli dobfe pozorovatelné tvorbé sraZeninyl svétle zbarveného
roztoku . Tato reakce se také pouziva v .......cccccceevvneeens pramyslu. Smeés Ca(OH)y, .....ccevvneee. a vody
S€ NAZYVA ........cccevvvveees a pouziva se jako stavebni ...................... Suspenze Ca(OH), se nazyva

......................................... a pouziva se k vyrobé ......................... zcukrové .................. nebo

...................... Odstrariuje nedistoty a dalSi necukerné latky ze Stavy z cukrové fepy.

Mg(OH), , jeho suspenze se pouziva jako ...................... = latka, ktera sniZuje/zvySuje pH..................
Stav.
CaCO;

25. Jaké je skupenstvi, barva a rozpustnost ve vodé uhli¢itanu vapenatého?
CaCO; se pouziva pro vyrobu ..................... a spolu s piskem ........... a sodou na prani ............. tvori
............... Pouziva se také pfi vyrobé ..............., protoze odstrafiuje nec€istoty z rudy (hlavné ..........).
CaCOz + ... —CO,+ i T e a pouziva se na stavbu .............cccceees
CaCy = i

26. Jaka je jeho a. struktura

b. skupenstvvi

27. Jaké jsou produkty reakce s vodou a na co se tato reakce pouzivala?

28. 1 kg znecisténého CaC, pri reakci s vodou vyprodukoval 280 dm® C,H,. Jaka Je Cistota

(hmotnostni pomér Cistého a znedisténého) CaC,?
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Ca(HCOs3),, Mg(HCOs), a tvrdost vody

Voda v kapalném stavu ma vysoké povrchové napéti kvali silnym interakcim mezi jednotlivymi
molekulami. Kvuli vysokému povrchovému napéti muze néktery hmyz chodit po vodé. Vysoké
povrchové napéti také omezuje praci schopnosti vody kvuli tomu, Ze voda ma problém proniknout
vlakny nékterych latek. Povrchové napéti vody mize byt snizeno pfidavkem detergentu napf. mydla.
Bé&zné mydlo je smési sodnych soli mastnych kyselin napf. palmitat sodny C;sH3;COONa. Palmitat ma
dvé ¢asti: nepolarni uhlikaty fetézec CisHs; (vvvvvvy) a zaporné nabitou karboxylovou skupinu COO”
(©). vwwwvwO. COO’ je hydrofilni, coz znamena zZe ochotné interaguje s molekuly vody. Kdezto
nepolarni (hydrofébni) uhlikaty fetézec palmitatu neinteraguje s molekulami vody. (Vytvari bariéru

mezi molekulami vody).

Diky tomu jsou silné interakce mezi molekulami vody oslabeny a povrchové napéti snizeno. Mydlo
také rozpousti tuky ve vodé tim, ze se navaze na jejich nepolarni konce a polarni konec (COONa)
interaguje s molekulami vody. Za pfitomnosti Ca** nebo Mg* iontti dochazi k vysrazeni palmitanu:
Ca” + Cy5H3,COO™ — (C15H3,CO0),Ca — takze mydlo nefunguije.

29. Jak se nazyvaji interakce mezi molekulami vody?

30. Navrhni zptGsob, jakym se dostane ca” do vody.

Tvrdost vody Zpusobena Muze byt odstranéna

Prechodna

Trvala
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d-PRVKY
= prvky s obecnou konfiguraci valenénich elektront: (n-1)d**° ns
d-prvky 4.periody: Sc, Ti, V, Cr, Mn, Fe, Co, Ni, Cu, Zn

2

PRECHODNE KOVY

= d-prvky s alespon jednim iontem s ¢aste€né zaplnénymi d-orbitaly
Pfechodné kovy 4. periody: Ti, V, Cr, Mn, Fe, Co, Ni, Cu

1. Pro¢ neni zinek pfechodnym kovem?

Elektronova konfigurace: 3d"*°4s? vyjimky:
cial astadt [ [ [T [ [ [ ] [] [T [T Jasad
Cuart astsd® [ [ [T [ [ [ ] [ LT[ Jastad®

4s" 3d° je vice/méné stabilni usporadani nez 4s” 3d” protoze d-elektrony jsou rovnomérné rozlozeny

kolem atomu.

Obecné vlastnosti prechodnych kovii
1. Kovovy charakter
Kovova vazba pfechodnych kovt je velmi slaba/silna, protoze se na ni podileji jak ........ tak ........
elektrony. Z toho dlivodu maji pfechodné kovy vysokou/nizkou teplotu tani, vysokou/nizkou hustotu,
jsou dobrymi/Spatnymi tepelnymi a elektrickymi vodici.

2. RGzna oxidacni ¢isla
Pfechodné kovy se ve slou€eninach vétSinou vyskytuji ve vice nez jednom oxidacnim stupni.
2. Jaka jsou nejcastéjsi oxidacni Cisla:
a. Fe c. Mn
b. Cu d. Cr?
PFi tvorbé iontl atomy pfechodnych kovu ztraceji nejdfive s-elektrony a pak az d-elektrony.

3. ZapiSte rameckové diagramy valencnich elektronu:

afe[ JLTTTT] r*JLLITT] FJLITTT]
boCol JLTTTT] e[ JLITTT] e[ JLLTTT]

PFi tvorbé vazeb se uplatiuji jak d tak s elektrony, protoze maiji podobnou energii. Nejbéznégjsi

oxidacni Cisla vSech prvki jsou Il nebo llll. NejvysSich oxida¢nich stupit dosahuji pfechodné kovy ve

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
14—
KOVY



* X %
*
*

* %

* *
* 5 x
OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

e Xn o 7

EVROPSKA UNIE k¥

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

slouceninach s fluorem a kyslikem. S rostoucim oxidaénim €islem roste kovalentni charakter a

kyselost slouceniny.

4. Prifadte oxidum manganu jejich acidobazické vlastnosti.

MnO Kysely
MnO, slabé zasadity
Mn,O- amfoterni

3. Katalytické vlastnosti

5. Co je to katalyzator?

6. Jaké latky katalyzuji nize uvedené prumyslové vyuZivané reakce?
a. Haberova syntéza: N, + 3 H, > 2 NHj3
b. Kontaktni zpusob vyroby H,SO,4: SO, + %2 O, — SO;
c. Ztuzovani tukl — vyroba margarini;: — CH=CH - + H, - — CH, — CH,—

d. Katalyza v automobilech: 2 CO + 2 NO —» 2 CO, + N,

4. Koordinacni (komplexni) slou¢eniny

= slou€eniny obsahujici ligandy vazané na centralni atom dativni (koordinaéné kovalentni) vazbou.

Dativni vazba: jeden atom poskytuje ............cccovvvviiiviiininnnns = donor, druhy atom ma
............................... = akceptor
Centralni atom (ion) — obsahuje prazdné valen¢ni orbitaly = ...........cccceeene. elektronoveého paru,

Casto kation pfechodného kovu

Ligandy = negativni ionty nebo neutralni molekuly navazany na centralni atom, obsahuji volné

elektronoveé pary = ... elektronoveho paru, e.g. F, CI, Br, I', CN', OH’, H,0, NH3, CO,...
co [ mpgnft] [T 1] Vzorec:
Nazev:
NHs NHs NH; NH3

V pfipadé, Ze jsou ligandy neutralni molekuly, celkovy naboj komplexniho iontu je ...........cccccceiiis

— komplexni anion/kation.

V pfipadé, Ze jsou ligandy negativni ionty, celkovy naboj komplexniho iontu je €asto ............ccoceeeeeeen.

— komplexni anion/kation. Vzorec:
pet [ ]t [T ] ]
- I Nazev:
Cl cr cr cl
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Nazvoslovi komplexnich slouéenin:

Ligandy:
Vzorec Ccl OH~ CN™ SCN”™ H,O NH; Cco
Nazev chloro hydroxo kyano rhodano aqua ammin karbonyl

Slouéeniny obsahujici komplexni kation
Vzorec: vzorec komplexniho kationtu = [ion kovu + ligandy (nazev a pocet)] + vzorec aniontu, pouziti

kfizového pravidla

Nazev: nazev aniontu + nazev komplexniho kationtu (= po€et a nazev ligandu + nazev kationtu kovu

s koncovkou pfislusného oxidacéniho cisla)

7. Doplrite tabulku:

chlorid hexaamminchromity

[Cu(NHs3)2],SO,

siran hexaaquakobaltity

Slouéeniny obsahujici komplexni anion
Vzorec: vzorec kationtu + vzorec komplexniho aniontu [ion kovu + ligandy (nazev + pocet)], pouZiti

kfizového pravidla

Nazev: nazev komplexniho aniontu (= poCet a nazev ligandu + nazev kovu s koncovkou oxida¢niho

Cisla + -an) + nazev kationtu

8. Doplrite tabulku :

hexachloroplati€itan sodny

Ka[Fe(CN)e]

dikyanozlatnan sodny

9. Oznacte slouceniny s komplexnim kationtem zaménkem +a slouc¢eniny s komplexnim

aniontem znaménkem - a utvofte jejich ndzvy nebo vzorce.

+/- chlorid diamminmédny

[Ni(H20)6]SO4

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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hexabromothalitan sodny
Rb[SNClg]

chlorid diamminstfibrny

hexarhodanortutnatan zine¢naty
Ko[PtCly]

hexahydroxohlinitan draselny
K,[CoCl,]
[Fe(NHz)s](NOs)s

tetrachlorozlatitan sodny

hexakyanomanganatan vapenaty
Ks[Fe(CN)e]

Stereochemie (tvary) komplexnich iontt

Nejbéznéjsi koordinacni Cisla (pocet volnych elektronovych parli poskytovanych centralnimu atomu):

2 e tvar, napf. [Ag(NHa),]"
Aieiiieeee (napf. [NiCl,]*") nebo &tverec (napf. [Ni(CN)4J*)
Bl e, (napf. [Fe(CN)]*)

10. Nakreslete tvary vy$e uvedenych iontd.

Pouziti komplexnich sloucenin:

Dulezité pro Zivot: hemoglobin (........

5. Barevné slou€eniny

analytickd chemie (Ks;[Fe(CN)g], K4[Fe(CN)g])
katalyzatory
), chlorofyl (......... ), vitamin By, (Co)

Slouceniny pfechodnych kovu jsou obvykle barevné.

Proc¢?

cervena

1

zelena

akvamarinova

CuSO4(aq)
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Absorbuji ¢ast viditelného svétla (forma ............cceveeee. ).

Proc¢?

CuSO,(s) (bezvody) je bily, obsahuje Cu**

4s° 3d° ap°
Cu™ L] ] [T 1]
l+4Hzo

[CuH 00 [ ] [ne[ui[r] [ ] ] ]
1 T
H,O H20 H20 H.0

[CuH0).*" [ ] AE

T T T
H.0 H20 H20 H,0

[Cu(H,0).]** v CuSO,(aq) nebo v CuSO, - 5 H,O jsou modré
Molekuly vody vazané na centralni atom ovliviuji energie d-orbitald (diky odpuzovani mezi d-elektrony
a volnymi elektronovymi pary molekul vody.), ty pak maji rzné energie. Elektron z energeticky

niz8iho/vy$$iho d-orbitalu pohlti enrgii (svétlo), aby se dostal do energeticky niZsiho/vys$iho d-orbitalu.

akvama
rinova

11. Uréi s pouZitim diagramu barev, jaké barvy byly absorbovany néasledujicimi roztoky:
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Zlutd

K2CrO4(aq)

b.
nachova
CoS04(aq)
c.
zelena
NiSOs(aq)
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12. Jakou barvu ma vanocni stromek osvétlen pouze &ervenymi Zarovkami?

13. Zapiste elektronové konfigurace Sc**, Cu a Zn*" a vysvétlete, pro¢ jsou slouceniny

obsahujici tyto ionty bezbarvé..

Nékteré barevné ionty prvkud 4. periody pfechodnych kov(:

cr¥* zelené Mn** rtizové Fe* svétle ... .......... Co®* (aq) rtizové
CrO,* Zluté MnO,” zelené Fe* . cu®(@ag) ...
Cr,0,* oranzové MNO, .......... Ni**(aq) zelené

Vyskyt a vyroba prechodnych kovt
Vyskyt: hlavné ve formé oxidu — TiO, rutil, MnO, pyrolusit, FeCr,O, = FeO - Cr,O3 chromit...
sulfidt — CuFeS, chalkopyrit, ZnS sfalerite, HgS cinabarit...
Pt kovy (Ni, Pd, Pt), Au, Ag se vyskytuji volné(ryzi)

Vyroba: je zaloZzena na redukci jejich oxidu M™+ne > M,
e pouzitim redukéniho €inidla: C, CO, Mg, Al, H,,...

e elektrolyzou roztavenych sloucenin nebo jejich roztok

14. Chrom a mangan se vyrabéji ze svych oxidd pouzitim hliniku jako redukéniho cinidla..
a. Napiste rovnice téchto reakci.

b. Jaky typ reakce to je?

ZELEZO

Elektronova struktura
1. Napi$ elektronovou konfiguraci Zeleza.

2. Doplri nasledujici diagram prislusnym poctem valenénich elektronu:

re [] [T T
re* [ [T 111
ret [ [T 111

Fyzikalni vlastnosti: Cisté Zelezo je lesklé/matné, tvrdé/mékké a je silné pfitahovano k .....................

Chemické vlastnosti: Zelezo reaguije s:
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nekovy: Fe+0, —» kyselinami: Fe + HCI —
Fe +Cl, — Fe + H,SO, —
Fe+S — Fe + H,SO, —
Fe + HNO; —

3. Vysvéltli pro¢ je oxidacni ¢islo Zeleza v prvnich dvou rovnicich (s O,,a Cl,) lll, zatimco v treti
rovnici (se S) je Il.

Zelezo koroduje: Fe + ............. o — smés hydratovanych oxidu a hydroxid( Zeleza =

4. Proc¢ je koroze Zeleza tak problematicka? MdzZeme ji néjak zabranit?

5. Doplri v obrazku galvanizace Zeleza chybéjici popisky a napi$ rovnice reakci probihajicich na

elektrodach.

Elektrolyt
selemyonekt | | T /
ke galvanizaci [
\ ; Zinkova elektroda
<o

Slouceniny zeleza
Fe®* soli Maji ...ocveevevenn, barvu, Napf. ............... vitrol (FeSOy - ........ H,0)
Fe® +..OH > .coceo.e.... [ = e kyselylzasadity
Fe* soli Maji .oooeviiiiiiinnen barvu, napf. siran Zelezity (...........ccc....... )
Fe* + ... OH — oo | > HO+ o, kysely/zasadity

Siran Zelezity se pouziva k odstranéni fosfore€nanovych aniontl z odpadnich vod.

6. Napis rovnici reakce siranu Zelezitého a fosforeCnanového aniontu.

7. Jakym zplsobem se fosfore¢nanové ionty dostavaji do odpadnich vod a pro¢ je dulezité je

Z nich odstranit?

Vyskyt Zzeleza
Zelezoje ...... nejrozsifenéjsSim prvkem v zemskeé klife. Nachazi se predevsim ve formé mineral(.

8. Doplri tabulku Zeleznych rud-
TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
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Fe, 03 Hematit
Limonit Hnédel Hydrat oxidu Zelezitého
Magnetit Oxid Zelezity, Zzeleznaty
FeCO; Siderit Ocelek
Pyrit Disulfid Zeleznaty

9. Odhadni ktera ze Zeleznych rud obsahuje nejvice Zeleza (procentualné). Vypocitej jeji
hodnotu.

10. Jaké mnozstvi Zeleza muzZe byt teoreticky ziskano z 20 tun hematitu obsahujiciho z 10%
necistot. Co je nejbéznéjsi necistotou v hematitu?

Volné zelezo tvofi 80% zemského ................

Zpracovani zeleza

ohnivzdorne [
................... £ . Spalovani koksu:

oblozeni C+0,—

Za vysokych teplot: CO, + C —

Redukce oxidu Zeleza pomoci C nebo CO:
Fe, O3 + C—
Fe,O3 + CO —

Tvorba strusky:
CaCO3z —
CaO + SiO, —

11. Pro¢ se pridava vapenec do vysoké pece?
12. Jaka je nejbéznéjsi nezadouci prfimés v Zelezné rudé?
13. K ¢emu slouZi struska pri zpracovani zeleza?

14. Na co se pak struska pouziva?

Zelezo vyrobené ve vysoké peci se nazyva ............. zelezo. Jeto ..ccovcveeeennne. protoze obsahuje
mnoho nezadoucich pfimési, hlavné ................
NemUze byt mechanicky zpracovano a proto se bud odléva do forem za tvorby ............... nebo se

vyuziva pro tvorbu ..................
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Vyroba oceli
Vyroba oceli je zaloZzena na odstranéni ....................... Z€ i, Zeleza. Jsou dva hlavni zpUsoby

jak se da vyrobit ocel.

Oxidace: kyslik je vfoukavan do rozhaveného surového zeleza. Dojde k snizeni obsahu uhliku diky

reakci: C+ O, —

nebo reaguji se struskou za tvorby slouéenin jako CaO nebo MgO.
15. Jak by jsi ohodnotil CaO a MgO z hlediska jejich acidobazickych viastnosti?

16. Doplri nasledujici rovnice:

MgO + SiO, —

CaO + P,O5 — (vyuziva se v zemédeélstvi jako ..................... - zdrojCaaP)
Druhy oceli % obsah C Vlastnosti Vyuziti
Mékka ocel 0.05-0.30% | Neni kiehka, kujna
Ocel se stfedné 0.3-0.6% Vyrovnana pevnost a ohebnost

velkym obsahem
uhliku

Ocel s vysokym 06-2.0% Kfehka, tvrda

obsahem uhliku

17. Odhadni jaky druh oceli se pouZziva pro vyrobu: nozd, fetézu, fezné nastroje, auta, lodé, nuzky

a naradi.

Ovliviovani viastnosti oceli:
e Kalenim — do ruda rozzhavena ocel je rychle ochlazena, coz zpUsobuje rychlou krystalizaci a
tvorbu velkych/malych krystalu Zeleza. Zakalena ocel je tvrda/mékka a kujna/kfehka.
e Popousdténim —
e Legovanim -

Slozeni Vlastnosti Vyuziti

Manganova ocel

Nerezova ocel

Titanova ocel

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY
-23-—
KOVY



% N = a®
* Rk I \l : 5 i s
« * °
- »
* oy k
. I MINISTE b OP Vzd&lavéni
EVROPSKA UNIE v pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Skupina l.B: Cu, Ag, Au
Méd’, Cu

1. Doplri nasledujici diagram pfislusnym poctem valencénich elektronu:

co [JLITTT]
co [ ] LLTTT]
c [J LITTT]

Fyzikalni vliastnosti:

Vyskyt a vyroba:

Mé&d se extrahuje z ........ccccccer cevieiieinieieee, (CuFeS,) zahfivanim s urcitym objemem vzduchu:
CuFeS,=CuS - ............

CusS+0; —

Cista méd se muze vyrobit elektrolyzou:
[y

I Elektrolyt

2. Doplrii ve schématu na pfislusna mista popisky: ¢ista Cu, Cu s necistotami, +, - , CuSQy,, cu®

a vyber spravny smér prabéhu reakce (Sipky).

Vyuziti Cu:
Slitiny médi: Cu+Sn=........ccccvveeee. ,Cu+Zn= ... ,CU+AU= .

3. K emu se pouZivaji zminéné slitiny?

Slouéeniny médi a reakce

4. Jaké dva oxidy médi existuji a jak jsou zbarveny?
Vodny roztok Cu®" soli ma obvykle .............. barvu.
Reakce Cu
Cu+0,—
Cu + HCl —
Cu + HNO; —
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Produktem koroze médi je smés hydratovanych uhli¢itand médnatych jez maji .............. barvu a

Nazyvaji S€.......cccccuvvuns

Stribro, Ag
Ag [ LT TT]
A [ LTI TT]

Fyzikalni vlastnosti:

Vyuziti :

Slouceniny:

AgBr je fotosenzitivni, coz znamena Ze se rozklada za pfitomnosti ............. Toho se vyuziva pfi
cernobilé..........cccceviiiiiiiinnns

Ag’ ionty se poZivaji v analytické chemii k uréeni ...................... iontd

Ag T bily precipitat

Ag + e T e e —————— precipitat

Ag + TP Zluty precipitat

Vytvareni tmavych skvrn na stfibru je zpisobeno malym mnozstvim ............ obsazeného ve vzduchu:
Ag+ ... — Ag,S +

Skupinall. B: Zn, Cd, Hg

5. Doplri v diagramu elektronové konfigurace.

o [ LT
cd [JLLTTT]
vo ] LTI 1]

6. Pouzij elektronové konfigurace vyse uvedenych prvki k vysvétleni nasledujicich skuteénosti:

a. Prvky skupiny Il. B maji relativné nizky bod tani.

b. Tyto prvky poskytuji vétsinou bile zbarvené slouéeniny.

Vyskyt a vyroba:
Zinek se vyrabi ze ZnS = sfalerit stejnou metodou jako .......... Z i
e Prazenim:ZnS +............ ETTTTTTR o

e Redukci kosem:

Rtut’ se vyrabi ze HgS = rumeélky (.....ccccceeenne ) zahfivanim s ur€itym objemem vzduchu: HgS +

Kadmium vétSinou v mineralech doprovazi zinek, vyrabi se stejnym zpUsobem a pak se jen od zinku
oddéli.
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Chemické vlastnosti a slou¢eniny
Zinek:
7. Doplri rovnice
a. Zn+l, —
b. Zn+0; —
c. Zn+H,SO, —
d. Zn+ NaOH + H,0 — Na,[Zn(OH),] + H,

8. Jaka viastnost zinku umozZzriuje reakce c. a d.?

ZnCl,, ZnSO,4 a Zn(NO3), jsou rozpustné ve vodé, zatimco Zn(OH), je ve vodé nerozpustny.

9. Pojmenuj vSechny C&tyri slouéeniny a navrhni zpusob jak je pfipravit.

Zn(OH), + HCI —
Zn(OH), + NaOH —

Zkouska pFitomnosti Zn®" iontd: Zn** + S* — .................. bily

Kadmium:
Cd + HCl —

Zkouska pFitomnosti Cd** iontt: Cd** + S* — ..o Zluty, pouziva se jako .........c.co........

Rtut’.

Hg + HCI —
Hg + |2 —
Hg+S —

Vyuziti

Zn:

Pozinkovana ocel — chrani pfed .............c.cc......

slitnaZna Cu = .....ccocuveeeenn. TP )

ZNO = i, (zbarveni) pigment, ktery je obsazen v barvach a v krémech na opalovani
(pohlcuje UV zafeni).

Cd: nikl-kadmiové baterie

Hg: teplomeéry, slitiny S Ag = ....cccoceeernnee. , které se pouzivaji jako .................... plomby
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